

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу и научный доклад
аспиранта Института философии РАН
Чугуновой Иинны Олеговны,

направление подготовки: 47.06.01 Философия, этика и религиоведение,
профиль: 09.00.13 Философская антропология, философия культуры,
на тему «**Ненависть как философско-антропологический феномен**»

И.О. Чугунова подготовила научно-квалификационную работу, которая значительно расширяет представление о глубине и оригинальности философско-антропологического знания. Она показала, что ненависть как человеческое переживание является глубинным и стойким состоянием человека. Оно существует в каждой культуре, принимая причудливые и нередко разрушительные формы. Именно поэтому И.О. Чугунова уделила значительное внимание гносеологическим, социальным, психологическим и другим аспектам темы. В этом смысле научно-квалификационная работа может оцениваться как глубокое, концептуальное и доказательное исследование. В строгом смысле, за вычетом религиозной традиции, в научно-квалификационной работе обосновывается апофатическая традиция. Иначе говоря, речь идет о полемике с устоявшейся в европейской философии метафизической рефлексией. И.О. Чугунова показала, что Ницшеанство явилось радикальным переворотом в истории европейской философии. Ф. Ницше решительно размежевался с основными положениями и принципами классической антропологии. Таким образом, эта область философского знания претерпела основательное преображение, оказавшее воздействие на дальнейшее толкование человека.

Несомненным достижением научно-квалификационной работы и научного доклада является идея рессентимента. В ней раскрыта феноменология массовых настроений, глубоко пронизывающих общественное сознание.

Заслуга И.О. Чугуновой состоит также и в том, что она показала причины и предпосылки разрастания разрушительных процессов, происходящих в современном обществе. Таким образом, научно-квалификационная работа И.О. Чугуновой представляет собой завершенное, хорошо структурированное исследование, затрагивающее целый сонм философско-антропологических проблем: происхождение человека, идея сверхчеловека, смена парадигмальных установок.

И.О. Чугунова в своей работе избегает однолинейны оценок. Так, рассуждая о ненависти, она, в соответствии с фрейдистским положением об амбивалентности чувств, рассматривает соотношение любви и ненависти. И.О. Чугунова отмечает: «Любовь — это страстное утверждение "объекта", ненависть — страстное желание уничтожить его». Разбирая психологическую базу нацизма, Э. Фромм указывал, что после первой мировой войны средний класс, особенно его низы, был охвачен страхом перед монополистическим капитализмом и произраставшей из этого страха ненавистью. Средний класс был в панике, он был преисполнен стремлением подчиниться обнадеживающей силе и в то же время встать над чем-то бессильным и бесправным. Эти чувства были использованы господствующим классом для установления нацистского режима.

Нацистская идеология выросла из личности Гитлера — чувства неполноценности, ненависти к жизни, аскетизма и зависти к тем, кто живет полной жизнью. Э. Фромм считал, что стремление к свободе и ненависть к угнетению — основные условия всякого роста... В споре с З. Фрейдом Э. Фромм пытался преодолеть чисто биологический подход к

осмыслению человеческой природы. Ключевая проблема психологии, по Э. Фромму, состоит не в удовлетворении или фruстрации отдельных инстинктивных стремлений, а в отношении индивида к миру. Поэтому с точки зрения реформированного психоанализа, потребности и стремления, возникающие из отношений индивида к другим людям, такие, как любовь, ненависть, нежность, как раз и являются основными психологическими феноменами.

В целом, научно-квалификационная работа и научный доклад И.О. Чугуновой представляет собой законченное исследование, системно и емко раскрывающее феномен ненависти в философско-антропологической парадигме. К сожалению, в последних параграфах изложение подчас теряет обстоятельность. Поэтому в качестве замечания можно обратить внимание на недостаточную четкость и концептуальную оформленность некоторых итоговых выводов о ненависти как феномене, по-новому раскрывающем человека. При этом в самом тексте глав основные идеи проработаны содержательно интересно и хорошо аргументированы, поэтому названные замечания в целом не снижают качества работы.

Актуальность проведенного исследования, качество его исполнения и ценность полученных результатов свидетельствуют об успешном решении И.О. Чугуновой исследовательских задач.

Аспирант Чугунова Инна Олеговна заслуживает присуждения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Оценка работы: отлично

Рецензент

подпись

д. ф. н., проф., засл. канд.
философии и теории культуры
Тверского государственного

расшифровка подписи (учёная
степень, учёное звание, должность)

« 10 » сентябрь 2018 г.

